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Introduction 

 Il s’agit d’essayer de présenter quelques éléments du processus 

d’élaboration des comptes des sociétés Non Financières; 
 

 Plus précisément, présenter le passage des comptes des 

entreprises vers les comptes nationaux (cas des SNF); 

 

  Les comptes des Sociétés Non Financières ne sont pas réalisés 

indépendamment de ceux des autres secteurs institutionnels, 

notamment ceux des entreprises individuelles; 

 Au niveau de la cascade des comptes des SNF, l’ONS se limite au 

compte du capital. 

 

 
Le compte financier n’est pas élaboré 

 

Les comptes de patrimoine ne sont pas réalisés 



1- Le cadre conceptuel 

 le SCN 2008 définit les Sociétés Non Financières comme étant   

«des unités institutionnelles dont la fonction principale consiste à produire 

des biens et des services non financiers marchands » (SCN 2008, 2.17) 

 

  Le SCN 2008 considère que le secteur des SNF «se compose de 
l’ensemble suivant d’unités institutionnelles résidentes: 

 

 a) toutes les sociétés non financières résidentes (telles que définies dans le 

SCN et pas seulement limitées aux sociétés juridiquement constituées), 

indépendamment de la résidence de leurs actionnaires; 

 b) les succursales des entreprises non résidentes qui sont engagées à long 

terme dans des activités de production non financière sur le territoire 

économique; 

 C) toutes les ISBL résidentes qui sont des producteurs marchands de biens 

ou de services non financiers. 

 

  

 

 



1- Le cadre conceptuel 

Par rapport à ce cadrage et dans la pratique, il faut préciser : 
 

1- L’ONS utilise le critère de contrôle est distingue :  

  Les entreprises publiques nationales; 

  Les entreprises publiques locales; 

  Les entreprises privées; 

  Les entreprises mixtes. 

2- Les entreprises de moins 10 salariés ne disposant pas de 
comptabilité sont rattachées aux ménages; 

3- Au niveau des comptes des SNF, l’ONS n’intègre pas ISBL 
résidentes producteurs marchands de biens ou de services 
non financiers 



2- Les sources d’information statistique 

 La qualité des comptes des SNF est étroitement liée à celle 
des sources d’information statistique disponibles; 

 

 Il ne faut négliger aucune source d’information ; 
 

 Hiérarchiser les sources; 
 

 Autant face aux problèmes techniques et de méthodes, le 
comptable national dispose toujours dans sa boite à outils 
des moyens pour trouver des solution autant face à la 
défaillance du système d’information, ses mais restent 
parfois liées. 

 



2- Les sources d’information statistique 

1- Les enquêtes annuelles entreprises 
 

Champ : Généralement l’ensemble de la sphère réelle hors agriculture 
 
Information disponibles : données physiques et    

                 comptables sur les entreprises 
 
Information collectée est utilisée pour alimenter :  
 
  les ERE 
  Les comptes de branches 

  Les Compte des Sociétés Non Financières (SIE) 
 

 
Problème de couverture et problème de taux de réponse 



2- Les sources d’information statistique 

2- L’enquête de structure 
 Champ : ensemble des secteurs d’activité hors agriculture; 

 

 Réalisée à périodicité quinquennale ou décennale, notamment 
à l’occasion d’un changement de la base comptable; 

 

 Caractéristiques : cerne l’entreprises et l’ensemble de ses 
établissements (unités); 

 

 Renseigne les consommations intermédiaires par produit et 
donc le TEI. 



2- Les sources d’information statistique 

2- L’enquête de structure 
 

 Parmi les informations collectées : 

 

 Emploi et salaires (par CSP, permanents et non,….)…… 

 Produits, ventes, stocks par produit en quantités physiques et en valeur 

 Les achats par produits dont importés, les stocks par produits en 
quantité et en valeur 

 Les investissements par type d’actifs, durée de vie ,.. 

 Données comptables et extra comptables 

 

 Utiliser pour les ERE (PB, CI, FBCF, Var Stocks); 

 comptes de branches;  

 les comptes des SNF et les TRE/TES; 

 Calcul des productivité du travail. 

 

 



2- Les sources d’information statistique 

3- La Liasse Fiscale et bilans comptables 

 

 3.1- Bilans comptables collectées à travers les enquêtes (annuelles et 
structure) de l’ONS; 

 

 3.2- Bilans comptables  collectés par la DCN directement auprès de 
certaines entreprises particulières (comme SONATRACH = 40% du PIB);  

 

 3.3- Centrales des bilans de la Société d’études économiques d’analyse 
financière et de l’évaluation financière et de l’évaluation prospective 
(ECOFIE) – (Entreprises publiques); 

 

 3.4- Centrale des comptes sociaux des entreprises, détenue par le Centre 
National du Registre du Commerce (CNRC) -  (base Sidjilcom) 

; 

 3.5- La liasse fiscale de la Direction Générale des impôts (DGI). 

 

 

 

 



2- Les source d’information statistique 

 Les bilans comptables  sont  élaborés : 

 

 Avant 2010 : selon le Plan Comptable National (PCN) 

 A partir de 2010 : selon le Système Comptable Financier (Loi N°07 du 25 

novembre 2007) 

 

 Le SCF s’inspire des normes internationales : IFRS/IAS 

  

 Dans les deux cas : 

 Document normalisés mais parfois des spécificités sectorielles; 

 Théoriquement qualité irréprochable; 

 Droits constatés. 

 

 



2- Les source d’information statistique 

 Le SCF s’approche beaucoup de certains principes 
du SCN 2008. on peut citer : 

 

 Le principe des droits constatés; 

 Le stock de services (341-études en cours, …); 

 Les immobilisations financées à travers la formule 
crédit-bail; 



3- Le Système Intermédiaire Entreprises 

 Les Systèmes Intermédiaires sont des “présentations 

économiques des comptabilités d’agents, pouvant être 

établies pour tous les groupes d’agents tenant leur 

comptabilité selon les règles normalisées d’un Plan 

Comptable” – in SECN - ; 

 

 Le SIE essaye de réconcilier les concepts utilisés pour 

l’analyse de l’entreprise avec ceux employés dans les 

analyses macro-économiques. C'est le cadre 

comptable qui permet la reconstitution des différents 

comptes intermédiaires pour le secteur institutionnel 

considèré, dans notre cas les SNF 

   



3- Le Système Intermédiaire Entreprises 

Les Comptes standards    

  

  

  
  

  

  

  
  

  

Le Système Intermédiaire Entreprises (SIE)    

   Utilisation d’autres  
sources.   

   Homogénéisation  
des données des  
entreprises.   

   Corrections  
numériques.   

   Traitement  des cas  
particuliers.   

   Traitement des  
non -  réponses.   

   Extrapolation pour  
les unités observées  
par sondage.   

   Traitement du  
secteur non structuré.   

Comptes des Sociétés Non  

Financières dans le Cadre  

central du SCN 2008   

Niveau Micro-économique   
Niveau Méso-économique 

  Niveau Macro-économique   

Comptabilité 
d’entreprise 

Système 
Intermédiaire 
Entreprises 



3- Le Système Intermédiaire Entreprises 

 I- Compte de production 

 Emplois Ressources 

Code 

SCN 

Intitulés des opérations Code 

SCN 

Intitulés des opérations 

P.2 Consommation Intermédiaire P.1 Production 

  P.11    Production marchande 

  P.12    Production pour usage final propre 

B.1b Valeur Ajoutée   

K.1 Consommation de Capital Fixe   

B.1n Valeur Ajoutée Nette   
 



3- Le Système Intermédiaire Entreprises 

 I- Compte de production 

 
Compte de production : grille de passage des comptes du SCF aux Comptes des SNF du SCN 2008 

Marge commerciale (1) + 700 Ventes de  marchandises 

 - 600  Achats de marchandises vendues 

Autre production (2) 
+ 70 

Ventes de marchandises, de produits 
fabriqués et de services 

 - 700 Ventes de  marchandises 

 - 709 Rabais, remises et ristournes accordés 

    + 72 Production stockée 

    

P11 – Production marchande (3)= (1) + (2)    

P11 – Production pour usage final propore (4) + 73 Production immobilisée 

P1 - Production Brute (5) = (3) + (5)    

P2 - Consommation intermédiaire (6) + 60 Achats consommés 

 - 600  Achats de marchandises vendues 

 
- 609 

Rabais, remises et ristournes obtenus 
sur achats 

 + 61 Services extérieurs 

 - 616 Prime d’assurance 

 - 619 Rabais, remises et ristourne obtenus 

 + 62 Autres services extérieurs 

 - 628 Cotisations et divers 

 - 629 Rabais, remises et ristourne obtenus 

B.1b- Valeur Ajoutée Brute (7) = (3) – (4)    

 



3- Le Système Intermédiaire Entreprises 

II.1- Compte de distribution primaire du revenu 

II.1.1- Compte d’exploitation 
 

 

 

 

Emplois Ressources 

Code 

SCN 

Intitulés des opérations Code 

SCN 

Intitulés des opérations 

D.1 Rémunération des Salariés B.1n Valeur Ajoutée Nette 
D.11    Salaires et traitements bruts   
D.12 
 
D.121 
 
D.122 
 

 

D.29 

 

D.39 

   Cotisations sociales à la charge des 

   employeurs. 

      Cotisations sociales effectives à la 

      charge des employeurs. 

      Cotisations sociales imputées à la  

       charge des employeurs. 

 

   Autres impôts sur la production 

 

 Autres subventions sur la production     

  

B.2 Excédent d’exploitation   
 



3- Le Système Intermédiaire Entreprises 

II.1- Compte de distribution primaire du revenu 

II.1.1- Compte d’exploitation 

 

 

 

Compte d’exploitation : grille de passage des comptes du SCF aux comptes des SNF du SCN 2008 

B1.b- Valeur Ajoutée Brute (7)    

D1- Rémunération des salariés (8) + 63 Charges de personnel 

         Dont salaires et traitements bruts  631 Rémunération du personnel 

  634 Rémunération de l’exploitant  

D29- Autres impôts sur la production (9) 
+ 

64 
Impôts, taxes et versements 
assimilés 

D39 - Autres subventions sur la production (10)     - 74 Subvention d'exploitation 

B.2.b-Excédent brut d’exploitation  (11)=(7)-(8)-
(9)+(10) 

   

 



4- Des traitements hors SIE 

Objectifs :  
 

Faire coïncider le concept de la comptabilité 
d’entreprise avec celui de la comptabilité 
nationale (décalage conceptuel); 

 

Compléter et préciser les données des bilans 
comptables; 

 

Le Recherche de l’exhaustivité. 



4- Des traitements hors SIE 

1- K1- la consommation du Capital Fixe (CCF) 

Elle est évaluée par le biais de la méthode de 
l’inventaire permanent (MIP) 

 

2- la Formation Brute du Capital Fixe (FBCF) : 
Evaluer comme étant  

 les acquisitions des l’exercice nettes de cessions 

 

Remarques : Les terrains ne sont pas comptabilisés  



4- Les traitements hors SIE 

3- La redevance pétrolière 

 

 Montant important avec un impact significatif sur 
le niveau du PIB (889.3 milliards de DA en 2014 de TRP, 

soit 5,2% du PIB). 

 

 Comptabilité d’entreprise : enregistré dans 
l’achat de service (compte 61- services extérieurs) 

 Comptes des SNF : Enregistré comme revenu de 
la propriété (D.4)     



4- Les traitements hors SIE 

3- Taxe sur le revenu Pétrolier (TRP) 
 

 Montant important avec un impact significatif sur 
le niveau du PIB (1882.6 milliards de DA en 2014 de 

TRP, soit 10,9% du PIB) 
 

Comptabilité d’entreprise : enregistré dans le 
compte SCF 64 – Impôts taxes et  versements 
assimilés (impôts indirects) 

Comptes des SNF : Enregistré comme Impôt sur le 
Revenu –D.51)      

 



4- Les traitements hors SIE 

3- Les impôts sur les produits  

 S’assurer pour certaines activités particulières 
(tabac, boissons alcoolisées, …) que le chiffre 
d’affaires est hors impôt sur les produits 

 

 Cela permet d’évaluer la production au prix de 
base. 



4- Les traitements hors SIE 

5- des informations additionnelles et précisions via le 
questionnaires : 

 

 acquisition des logiciels est à comptabiliser dans la FBCF (classe 2), c’est 
pourquoi, il est demandé à l’entreprise si elle classe les logiciels le comptes 62 
(services) auquel cas il faut les retrancher. 

  

 Les emballages récupérables, dans le cas où l’entreprise les comptabilise dans le 
compte 60 Achat consommés, ils seront à défalquer pour le reloger dans la FBCF. 
 

 Les avantages en natures produits par l’entreprise et cédés au personnel à titre 
de complément de salaire. A ajouter à la rémunération du personnel dans le cas 
où l’entreprise ne les a pas comptabilisé. 

 

 Pour la location d’un immeuble avec un terrain avec une seule facturation : 
demander à l’entreprise de donner une clé : part du loyer sur l’immeuble (CI) et 
part du le terrain (revenu propriété)……. 

 

 



4- Les traitements hors SIE 

6- La recherche de l’exhaustivité 
 

 Introduction du concept de l’Economie Non Observée avec ses trois 
composantes : Secteur informel, économie souterraine et activités 
illicites. 

 
 Les SNF sont particulièrement concernées par l’économie souterraine  

 

 En l’absence d’observations directes; utiliser diverses sources d’informations et 
des méthodes indirectes mixtes. 

 

 Enquêtes emplois (auprès des ménages et auprès des entreprises, enquête sur les 
dépenses de consommation-approche dépenses, des évaluations implicites de la 
TVA non déductible, ….) 

 



5- Conclusion 

 le basculement des comptes des entreprises vers les 
comptes des SNF est un processus relativement complexe; 

 

 Les pièces comptables ne suffisent pas à elles seules pour 
procéder à ce basculement; 

 

 Il faut précéder à des ajustements et utiliser d’autres 
sources exogènes; 

 

 Il faut apprécier la qualité et la cohérence des comptes des 
SNF dans leur globalité une fois intégrés  au sein du Tableau 

des Comptes Economiques intégrés (TCEI).   
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